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Ugye lángolt a szívünk, amikor útközben beszélt
hozzánk, és kifejtette az Írásokat? Valóban feltá-
madt az Úr, és megjelent Simonnak! (Lk. 24,32)

Márton Áron – Húsvét
vigasztalása

Húsvét  az  igazság  diadalának
az ünnepe. A gyűlölet és gonosz-
ság keresztre  feszítette  az Igaz-
ságot és a Szeretetet, de harmad-
napra  feltámadt,  nagy  megdöb-
benésére ellenségeinek. 

Gyűlöletükkel embertelenül kö-
vették az utolsó pillanatig. Senki
sem tudott megfelelni a kérdésre,
hogy mi  rosszat  cselekedett,  de
ezer vérző sebe, kimondhatatlan
fájdalma,  isteni  megbocsátó  te-
kintete  a  részvét  legparányibb

szikráját sem tudta felgyújtani sem a keresztjével szemben ü-
völtöző tömegben, sem bíráiban, akik tudva [értsd: tudatosan],
hamisan adták halálra.

Az örvendetes hírt hozta, hogy Isten nem egy nép és nem a
bosszú Istene,  hanem a mennyei Atya,  akinek minden ember
gyermeke s következőleg az emberek testvérek, és  az embe-
riség egyetlen nagy család, amelyben nincsenek alacsonyrendű
és megvetésre ítélhető tagok. Nem egy nép igényeinek a kielé-
gítésére jött, hanem az egész emberiség számára hozta az igaz-
ságot, nem alapított politikai pártot, sem vallási szektát, a fen-
nálló jogrenddel és uralommal nem állított szembe új elmélete-
ket, hanem csak való értékükre szállította le, s mindenki által
érthető nyelven és  minden szónál  kifejezőbb cselekedetekkel
hirdette azokat az egyszerű alapigazságokat, amelyeknek érvé-
nyesítésével lehetséges és elviselhető az emberi élet.

De a különböző pártok különböző „igazságokat” hirdettek, s
mikor észrevették, hogy a Názáreti tanítása befolyásukat a tö-
megnél  veszélyezteti,  vádat  kovácsolta  ellene,  hamis  tanúkat
fogadtak, egyik legbensőbb emberét megfizették, hogy elárulja
s aztán ők, az ellenségei bíráskodtak fölötte. Egyetlen szószó-
lója  sem akadt,  s  a  megkínzás  és  meggyalázás  vesszőfutása
között  vitték a  gonosztevők keresztjére.  És a  gyűlölet  oda is
elkísérte, a fájdalom irtózatos máglyán égett már, de ellenségei
könyörtelen gúnnyal mardosták, győzelmük örömét a Szenvedő
arcába röhögték.

És váratlan fordulat következett, nem az történt, amire szá-
mítottak. Alig szűnt meg a keresztre szegezett test vonaglani,
alig  csukódtak  le  a  láztól  kicserepezett  ajkak,  a  kirendelt
szakasz parancsnoka felkiáltott: Ez valóban az Isten fia volt. A
tömeg pedig,  a  szörnyű dráma nézőközönsége,  mellét  verve,
néma csöndben oszlott haza. Mindaz, amit tettek, másképp ha-
tott, mint ahogy gondolták. Ebben a pillanatban a végső győzel-
met remélték s ehelyett a Megfeszített feltámadása kezdődött
az emberi  szívekben. Sírját  lepecsételték,  katonákat  állítottak
melléje és Krisztus, a megfeszített Igazság, nem törődött sem a
pecséttel,  sem  a  katonákkal,  húsvét  reggelén  kikelt  sírjából,
hogy az igazság és élet legyőzhetetlenségét kihirdesse a törté-

nelem számára, vigasztalásul a szenvedőknek s figyelmezteté-
sül azoknak, akik a hatalom és erőszak erejében bizakodnak.

Íme, a feltámadás titka: A szenvedés és fájdalom vérző útja a
Golgota komor jelenetével záródik, de a húsvéti sír ragyogásába
fordul át. Az igazság megtiprásával az igazság diadala, az ártat-
lan elvetésével az ártatlanság felmagasztalása kezdődik. Az erő-
szak megölheti bennünk azt, ami földi és földies, elnyomhatja
azt, ami ideigvaló és múló értékű, a fájdalom tüzén elégetheti
azt, ami salak és gyarlóság, de ugyanakkor, a szenvedés máglyá-
jára lökött népeket és embereket tisztítja, bennünk az időtálló ér-
tékek ragyogó feltámadását, igazságok diadalát készíti elő.

Munkácsy Mihály: Krisztus Pilátus előtt - részlet

Az út, amely ide vezet, a nagypénteki út. S ez minden feltá-
madásnak  a  törvénye.  Komoly  eredményért  mindig  kemény
árat kell fizetni. A durva anyagot, hogy használható és szép, a
nyers természetet,  hogy hasznot hajtó és  gazdag, a formátlan
lelket,  hogy  jellemes  és  szent  legyen,  kitartó  munkával  kell
megdolgozni.  Az  ércnek  kalapáccsal,  a  márványnak  vésővel
adunk szép formát. A földet ekével hasogatjuk, kapával tépjük,
hogy termőföld legyen. A szenvedélyekkel és ösztönökkel át-
meg átjárt lelket az önmegtagadás és fegyelem alakítja jellem-
mé.  S  elszánt  akarat  és  fárasztó  erőfeszítések  szükségesek
ahhoz is,  hogy társadalmak gazdasági és erkölcsi  [el]esettsé-
gükből felkeljenek.

Ez a húsvét törvénye, de ez vigasztalása is. Húsvét titkában
feltárult  és  azóta  a  történelem látóhatára  fölött  ragyog kiolt-
hatatlan fényben a nagy igazság, hogy a szenvedésnek van ér-
telme és van vége, hogy az utolsó szó nem az erőszakot, hanem
az igazságot illeti. S erre isteni zálog a feltámadás ténye.

Szerkesztői  megjegyzés:  Az  alábbi  húsvéti  gondolatokat  a
Márton Áron Múzeumban őrzik, mint Márton Áron egyik kézira-
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tát. Újságunkba közzétesszük írását, Márton Áron kérésének rév-
bejutásának,  püspökségének  április  2-i  felfüggesztésének  43.
évfordulója emlékére. 

XI.  Piusz  pápa 1938.  december  24-én  gyulafehérvári  püs-
pökké nevezte ki Márton Áront. A következő évben, 1939. feb-
ruár  12-én  szentelték  föl.  Márton  Áront  halála előtt  néhány
hónappal, 1980. április 2-án, püspöki működésének 42. évében
II.  János Pál pápa felmentette az egyházmegye kormányzása
alól,  mert ezt az idős főpap, egészségi állapotára való tekin-
tettel, már harmadszor kérte.  

Forrás: Márton Áron Múzeumban található kéziratból:
65. dos., 3. sz., 1-3. lap. Márton Áron hagyatéka 6,
Dr. Marton József összeállítása, kutatásai alapján

Jakubinyi György – Dr. Prohászka Ottokár 
székesfehérvári püspök, hitvalló (1858–1927)

Nyitrán  (Nyitra  megye,  ma  Nitra  Szlovákiában)  született
1859  október  10-én.  Teológiai  tanulmányait  Esztergomban
kezdte,  majd  a  római  Gergely egyetemen  folytatta,  mint  a
Collegium Germanicum et  Hungaricum növendéke  (1875–
1882). Ott szentelték pappá 1881. október 30-án, a Trinitá dei
Monti templomban. Filozófiai és teológiai doktorátussal tért
haza. Esztergomi teológiai tanár és spirituális (1890-től) volt
22 éven át. Beszédeivel, lelkigyakorlataival és könyveivel or-
szágos hírnévre tett szert. 

Tulajdonképpen  a  Regnum  Marianumot  is  ő  alapította
1903-ban. 1904-től egyetemi tanár. Székesfehérvár püspöke
1905.  október  10-től  haláláig,  1927.  április  2-ig.  X.  Szent
Piusz pápa szentelte püspökké 1905. december 24-én a Szix-
tuszi  Kápolnában. A modernizmus elleni harc idején 1911-ben
három művét a Szentszék a tiltott könyvek jegyzékére tette.
Prohászka a szentek alázatával vetette alá magát a Szentszék
ítéletének. 

Farkas  Edittel  együtt  1912-ben megalapítják  a  Szociális
Missziós Társulatot. ,,Küldetésének érezte, hogy a lelkeket Is-
ten országának megnyerje s a hitetlenség felé hajló modern
társadalmat Krisztus útjaira terelje. Munkájának az ország
lelki megújulására vezető hatása szinte föl sem becsülhető. A
nemzet  lelki  életének  három  évtized  előtt  megindult  rene-
szánsza  legfőképp  Prohászka  nevéhez  fűződik”  –  írja  róla
1933-ban a Katolikus lexikon (Kollár Gedeon OSB tanulmá-
nya, IV. kt. 39–40). A budapesti Egyetemi templom szószékén
érte  az  agyvérzés,  1927.  április  1-jén.  Másnap  halt  meg  a
Központi Szeminárium vendégszobájában. Április 6-án, nagy-
szerdán temetik el Székesfehérváron, a Szentháromság-teme-
tő sírkápolnájában 1938. június 1-jén átviszik az új Prohász-
ka-emléktemplomba.

Mielőtt  püspök  lett  volna  járt  Erdélyben.  Ezt  tanusítja
lelkesedő csíki beszámolója, elmélkedése. (ÖM 8,58–61). Er-
délybe is meghívták az ország lelki atyját püspökkorában. Ba-
róton 1906. október 21-én megáldotta a megújított templomot
és szentbeszédet mondott. Székelyudvarhelyen 1906. október
24-én,  szerdán  délelőtt  megáldotta  a  megújított  templomot

szentmise keretében és nagy hatású szentbeszédet tartott.  A
beteg Majláth püspököt helyettesítette. Október 25-én reggel
hagyta el a várost. 

Összes műveit sorozatban Schütz Antal OSchP adta ki 25
kötetben (Prohászka Ottokár Összegyűjtött munkái,  SzIT
Budapest 1928–1929).  Azóta sem szűntek meg Prohászkát
tanulmányozni. A Prohászka kutatásnak újabb lendületet ad-
tak Szabó Ferenc SJ és társai tanulmányai és kiadásai. Jólle-
het halála óta foglalkoznak boldoggá avatási ügyével, hivata-
los perindítás viszont még nem volt.

Forrás: Jakubinyi György, A Szentek nyomában Erdélyben

Ferenc pápa – Az elhagyott emberekben 
                              az elhagyott Jézus kiált felénk!

Istenem, Istenem, miért hagytál el engem? Az „elhagy” a
Bibliában erős, nyomatékos ige; rendkívüli fájdalom kifeje-
zésére  használják;  ilyen  a  meghiúsult,  elutasított  és  elárult
szeretet; a gyermekek megtagadása és elvetélése; a kitagadás,
az özvegység és az árvaság; a tönkrement házasságok, a tár-
sadalmi kötelékektől megfosztó kirekesztés, az igazságtalan-
ságból fakadó elnyomás és a betegség magánya: vagyis ami-
kor a kötelékek a legdrasztikusabb módon elszakadnak. Ek-
kor ez a szó hangzik el: „elhagyatottság”. Krisztus ezt szen-
vedte el a kereszten, magára véve a világ bűnét.

Elárasztott harangtorony a Resia tónál Olaszországban

A szenvedés legmélyebb pontján ő, az egyszülött és szere-
tett Fiú megtapasztalta a számára legidegenebb helyzetet: az
elhagyatottságot, az Istentől való távolságot.

Miért  ment ennyire  messzire?  Értünk! Nincs más válasz.
Értünk! Testvéreim, ez ma nem egy színi előadás! Jézus elha-
gyatottságát hallgatva mindannyian mondjuk ki magunkban:
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értem! Ez az elhagyatottság az ár, amelyet értem fizetett. A
végsőkig szolidáris volt mindannyiunkkal, hogy a végsőkig
velünk legyen. Megtapasztalta az elhagyatottságot, hogy ne
hagyjon magunkra a vigasztalanság túszaként, s hogy örökké
az oldalunkon álljon.

Azért  tette  ezt  értem,  érted,  hogy amikor  én  úgy érzem,
vagy te úgy érzed, vagy bárki más úgy érzi, hogy az élet sa-
rokba szorított, hogy zsákutcába jutottunk, az elhagyatottság
szakadékába zuhantunk, a sok megválaszolatlan „miért” ör-
vényében keringünk, akkor legyen reményünk. Neki, neked,
nekem.

Ez nem a vég, mert Jézus átélte ezt, és ő most veled van: ő,
aki elszenvedte az elhagyatottság távolságát, hogy szeretetébe
befogadja  mindannyiunk távolságát.  Hogy mindannyian  el-
mondhassuk: a bukásaimban – valamennyien sokszor elbuk-
tunk már –, az elhagyatottságomban, amikor úgy érzem, elá-
rultak, vagy én árultam el másokat, amikor úgy érzem, eluta-
sítottak, vagy én utasítottam el másokat, amikor úgy érzem,
elhagytak,  vagy én  hagytam el  másokat,  akkor  gondoljunk
arra, hogy őt is elhagyták, elárulták, elutasították. Ott találjuk
őt.  Amikor rossznak és elveszettnek érzem magam, amikor
nem bírom már tovább, ő velem van; a sok megválaszolatlan
miértemben ő ott van.

Az Úr így, belülről ment meg bennünk a miértjeinktől. On-
nan tárja fel a csalatkozhatatlan reményt. A kereszten ugyan-
is,  miközben megtapasztalja a  legmélyebb elhagyatottságot,
nem esik kétségbe – ez a határ –, hanem imádkozik, és rábíz-
za magát Istenre.

Egy zsoltár  szavaival  (22,2)  kiáltja  világnak  miértjét,  és
átadja magát az Atya kezébe, még ha messze érzi is őt (vö.
Lk 23,46),  vagy nem érzi  a  jelenlétét,  mert  elhagyatottság
omlott rá. Az elhagyatottságban rábízza magát.

Az elhagyatottságban továbbra is szereti övéit, akik magára
hagyták.  Az  elhagyatottságban  megbocsát  keresztre  feszí-
tőinek  (Lk 23,34).  Azt  láthatjuk,  hogy megannyi  rosszasá-
gunk szakadékos mélységét egy nagyobb szeretet fogja át, így
minden elkülönülésünk közösséggé változik.

Testvéreim, egy ilyen szeretet, Jézusnak ez az értünk min-
dent odaadó, végsőkig kitartó szeretete képes arra, hogy kő-
szívünket hússzívvé változtassa. Ez egy könyörülő, gyengéd
és  együttérző szeretet.  Isten  stílusa ilyen:  közelség,  együtt-
érzés és gyengédség. Isten ilyen!

Az elhagyott Krisztus arra indít bennünket, hogy az elha-
gyatottakban keressük és szeressük őt. Mert bennük nemcsak
rászorulók vannak, hanem ott van ő, az elhagyatott Jézus, aki
azzal  mentett  meg  bennünket,  hogy  egészen  leereszkedett
emberlétünk mélységeibe.

Ő minden magára hagyott emberrel együtt van, akik akár
meg is halhatnak egyedül… Arra az utcán élő, német koldus-
ra gondolok, aki itt, az oszlopcsarnok alatt halt meg, egyedül,
elhagyatottan. Ő Jézus mindannyiunk számára! Sok ember-
nek van szüksége közelségünkre, sok elhagyatottnak. Nekem
is szükségem van arra, hogy Jézus megsimogasson, hogy o-

dajöjjön hozzám, és ezért megyek megtalálni őt az elhagya-
tottakban, a magányosakban. Azt akarja, hogy törődjünk a-
zokkal a  testvéreinkkel,  akik a leginkább hasonlítanak rá  a
legnagyobb fájdalom és magány elviselésében. 

Ma, kedves testvéreim, nagyon sok elhagyott krisztus van.
Egész népek vannak, melyeket kizsákmányolnak és magukra
hagynak; szegények vannak, akik az utcákon a szemünk előtt
élnek, de akiknek nem merünk a szemébe nézni; migránsok
vannak, akik már nem arcok, hanem számok; megvetett fog-
lyok, problémaként elkönyvelt emberek vannak. 

Április 8-án este a Szentatya vezette az ünnepélyes húsvéti
vigíliaszertartást a Szent Péter-bazilikában. Fotó: Vatican News

De megannyi láthatatlan, rejtett elhagyott krisztus is van, a-
kiket fehér kesztyűvel vetnek a szemétbe: meg nem született
gyermekek, magukra hagyott idősek – lehet, hogy az a te ö-
regotthonba  küldött  apád,  anyád,  esetleg  nagypapád,  nagy-
mamád! –, nem látogatott betegek, semmibe vett fogyatékkal
élők, fiatalok, akik nagy ürességet éreznek magukban, és sen-
ki sincs, aki meghallaná fájdalmas kiáltásukat, és nem talál-
nak más kiutat, csak az öngyilkosságot. A mai elhagyatottak!
A mai krisztusok!

Az elhagyatott Jézus azt kéri tőlünk, hogy legyen szemünk
és szívünk az elhagyottakra.

Számunkra, az Elhagyatott tanítványai számára senki sem
lehet kirekesztett, senkit sem lehet magára maradt; mert – ne
feledjük! – az elutasított és kirekesztett emberek Krisztus élő
ikonjai, az ő őrült szeretetére, a minden magánytól és vigasz-
talanságtól  megmentő elhagyatottságára emlékeztetnek ben-
nünket.

Testvéreim, kérjük ma ezt a kegyelmet: hogy tudjuk szeret-
ni az elhagyatott Jézust, és tudjuk szeretni Jézust minden el-
hagyott emberben! Kérjük a kegyelmet, hogy tudjuk meglátni
és felismerni az Urat, aki még mindig ott kiált bennük! Ne
engedjük, hogy hangja elvesszen a közöny süket csendjében!
Isten nem hagyott magunkra! 

Törődjünk azokkal, akik magukra maradtak! Akkor, és csak
akkor fogjuk magunkévá tenni Isten Fiának vágyait és érzé-
seit, aki értünk „kiüresítette önmagát” (Fil 2,7). Teljesen kiü-
resítette önmagát értünk.

Fordította: Tőzsér Endre SP
Forrás: Magyar Kurír 
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A szentatya áprilisi imaszándéka

„Imádkozzunk az erőszakmentesség kultúrájának mind na-
gyobb elterjedéséért, amely egyre kevesebb fegyverhasználat-
tal jár az államok és az állampolgárok részéről is”. 

Erőszak nélkül élni,  beszélni és cselekedni nem azt jelenti,
hogy megadjuk magunkat, hogy elvesztünk valamit, vagy hogy
bármiről  is  lemondunk.  Azt  jelenti,  hogy  mindenre  vágyako-
zunk. Ahogy Szent XXIII. János mondta 60 évvel ezelőtt a  Pa-
cem in terris enciklikájában: a háború őrültség, értelem nélkü-
li. Minden háború, minden fegyveres összecsapás mindig min-
denkinek a vereségével végződik. Gyarapítsuk a béke kultúrá-
ját. Emlékezzünk arra, hogy a jogos védekezés esetén is a béke
a cél. A tartós béke ugyanis csak fegyver nélküli béke lehet. Az
erőszakmentesség  legyen  útmutatóvá  a  cselekedeteinkhez  a
mindennapi életben és a nemzetközi kapcsolatokban is.

Forrás: Jezsuita.hu

Püspökeink húsvéti üzenete – 
                      Részlet a 2023. / III. Körlevélből

A húsvétvasárnapi hirdetések vagy a húsvéthétfői szentbe-
széd keretében felolvasható:

Főtisztelendő Paptestvérek, kedves Hívek!
„Miért keresitek az élőt a halottak között? Nincs itt, feltá-

madt.” (Lk 24,5-6) A hét első napján, a két ragyogó ruhájú
férfi szájából hangzott el a szelíden korholó, de egyben bíz-
tató üzenet: Jézust, az élőt, nem a halottak között kell keresni,
mert feltámadt. Majd a két férfi emlékezteti a Jézust kereső
asszonyokat arra, amit Ő előre megjövendölt: „Az Emberfiá-
nak – mondta – a bűnösök kezébe kell kerülnie, fölfeszítik, de
harmadnap feltámad.” (Lk 24,7). Természetesnek tartották a
buzgó asszonyok, hogy a halottról gondoskodni kell, az an-
gyalok viszont a természetfelettire figyelmeztetik őket, hiszen
Jézus egy magasabb rendű életbe ment át.

Az angyalok szava hozzánk is szól, hiszen oly sokszor mi is
az asszonyokhoz hasonlítunk: annyira összezavar az élet, hogy
nem találjuk Jézust az élők között, ezért visszatérünk a sír-
hoz. Napjaink tele vannak terhekkel, lehangoló események-
kel: a háború, a világban lévő békétlenség,de a s zűkebb kör-
nyezetünkben, saját házunk táján is jelen lévő széthúzás, ellen-
ségeskedés, harag és önzés. 

Gyakran nem találjuk a jóságot, az irgalmasságot, a szere-
tetet, a békét. Mintha „megölték” volna gonosz szándékokkal,
fegyverekkel, önzőséggel, és csak a sírhoz megyünk el, hogy
megadjuk  a  végtisztességet.  Tele  vagyunk  sokszor  negatív
gondolatokkal, csak a rosszat, a lebénító erőket látjuk. 

Olykor a  jövőképünk is  lehangoló:  főegyházmegyénk fo-
gyatkozó közösségei (híveinknek alig 15%-a gyakorolja hi-
tét), az egyedül maradt szülők és nagyszülők, akik csak az o-
kos telefon által látják gyermekeiket és unokáikat, az anyagi
javakért való küzdelem, majd az ebből származó ellenséges-
kedés, a papi és szerzetesi hivatások nagy méretű csökkenése,
romladozó templomok és lelkek.

„Miért keresitek az élőt a halottak között? Nincs itt, feltá-

madt.” A figyelmeztetés nekünk is szól. Ez a kérdés kell ben-
nünket előre lendítsen, a jövő felé. Nem viselkedhetünk mi is
olyan csüggedten, reményvesztetten, erőtlenül, mintha Jézust
a halottak közé sorolnánk. Ő nincs többé a sírban: feltámadt,
él! Jézust nem a halottak között kell keresni, nem lehet csak
múlt időben beszélni Róla. 

Ő nem az, aki volt valamikor, aki élt egyszer, hanem él ma
is, most is és mindörökké. Nem halt meg ma sem az emberi
jóság, a másokért vállalt áldozat, a bíztató jóakarat, a feleme-
lő és bátorító szó. A kereszténység ma is élő, nem egy szelle-
mi hagyaték, hanem egy élő személy ma is friss és ragyogó
kisugárzása. Jézusunk ma is él, és az életre hív minket.

Keressük hittel, hiszen megmondta, hogy velünk marad a
világ végezetéig. Jelen van az Igéjében, a szentségekben, a
szentmisét  bemutató  pap  személyében,  az  együtt  imádkozó
közösségben.  Jelen  van  ott,  ahol  szegénység,  szenvedés  és
nélkülözés van.

A feltámadt Krisztus többé nem hal meg, hanem él és cse-
lekszik az egyházban és a világban rajtunk keresztül. Váljunk
pozitív emberekké, örömteli keresztényekké, cselekvő szere-
tet-közösségekké. Tegyünk jót, álljunk nélkülöző embertársa-
ink mellé a szép, a jó, az igaz, az értékek, az igazság, az élet
győzelméért.

Feltámadásával Jézus visszaadta az újrakezdés hitét, remé-
nyét. Arra indít bennünket, hogy a sok gonoszság és rossz el-
lenére ma is érdemesnek tartsuk jónak lenni. Ez az igazi élet-
állapot: küzdeni a rossz ellen, mert a jóság, az irgalmasság, a
szeretet  ma is  tud  győzni.  A lehetetlen  helyzetekben is  re-
ménnyel tölt el az Ő jelenléte.

Legyen minden nap a feltámadása ünnepe! A harangok zú-
gásával a mi életünk is hirdesse az életet,  a reményt, az új
életet. Legyenek közösségeink élő, a Feltámadt Krisztust hir-
dető közösségek. Lépjünk ki megrögzött szokásainkból, szo-
morúságunkból, nyíljunk meg az öröm és a reménység távla-
tai felé, és keressük a lehetőséget az élet kisugárzására. Ez a
bizonyosság töltse el a mi szívünket is ezen a Húsvéton, és
hirdessük, hogy Jézus Krisztus feltámadt, Jézus Krisztus él!

A feltámadt  Krisztus  töltsön  el  élettel  mindannyiunkat  –
Áldott Húsvéti Ünnepet! 

                         † Gergely                                     † László
   érsek, katolikus örmény apostoli kormányzó       segédpüspök
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Ugye lángolt a szívünk, amikor útközben beszélt
hozzánk, és kifejtette az Írásokat? Valóban feltá-
madt az Úr, és megjelent Simonnak! (Lk. 24,32)

Tamás József – Íme hitünk szent titka

Erről a kifejezésről tudnunk kell, hogy a liturgikus reformig
a kehely tartalmát konszekráló szavaiban szerepelt, mint ide-
gen elem. Biztosan nem tudjuk,  hogy mikor került be oda.
Így mondottuk: ,,Ez az én vérem kelyhe, az új és örök szövet-
ségé, a hit misztériuma, mely értetek és sokakért kiontatik a
bűnök bocsánatára.” Mivel az alapítási szövegben nincs ben-
ne, ezért a liturgikus reform kiollózta onnan és a szent színek
felmutatása utánra helyezte. 

Ez a kifejezés a Szentírásban (1Tim 3, 8)-ban fordul elő. Itt
a  diakónusok  feladatairól,  kötelességeiről  van  szó,  s  ezzel
kapcsolatban mondja az apostol: ,,A hit titkát tiszta lelkiisme-
rettel őrízzék.”

Egyes liturgikusok véleménye az, hogy valamikor a diakó-
nusok  ajkára  adva  használta  az  Egyház  ezt  a  kifejezést  a
szentmisében, azért, hogy ezzel felhívja a hívek figyelmét az
áldozati  cselekmény betetőzésére.  Innen  kerülhetett  be  ké-
sőbb az átváltoztatás szavaiba.

Most a konszekráció szavaiból kiemelve, ez a kifejezés va-
lóban az esemény nagyságára akarja felhívni a figyelmünket,
hiszen ami itt végbement, az oly nagy titok, amit az ember
csak hittel közelíthet meg. Ez a felhívás két dolgot mond:

Az Eucharisztia  titkát  csak hittel  lehet  megközelíteni.
Ha  ez  nincs meg bennünk,  elővehetjük az összes teológiai
spekulációt, magyarázkodhatunk, mint ahogy a hitújítók tet-
ték (Jézus mellette, felette, mögötte, erejével, emlékével stb.
van jelen). Így azonban sose jutunk a titok mélyéig, és nem is
fogjuk megközelíteni, mert csak hittel lehet megközelíteni. A
hit pedig nem elmélet, nem is tudomány, a hit kegyelem, Isten
ajándéka, ahogy az  (Ef 2, 8) mondja, amit Isten ad, csak el
kell fogadni. 

Milyen érdekes Jézus hallgatóinak magatartása! A megsza-
porított kenyér csodáját elfogadják, örömmel elfogyasztják, a
hozzá fűzött tanítást azonban már nem. Mikor Jézus kijelenti,
hogy ő az élet kenyere, akkor zúgolódni kezdenek, azt kér-
dezgetik: Nemde József fia, atyját, anyját jól ismerjük. Hogy
mondhatja hát, hogy a mennyből szállt alá? Aztán még vita is
támadt közöttük,  végül kimondják a  kemény szavakat:  Ke-
mény beszéd. Ki hallgatja? (Jn 6) – és elhagyják. Mivel ez a
magatartás sokszor megismétlődik, ezért Jézus tőlünk is kér-
di: Hát ti is el akartok menni? Hol a ti hitetek? (Lk 8, 25) 

Csak hittel lehet megközelíteni az Eucharisztiát, különben
csak kenyeret és bort lát benne az ember.

Mivel a hitünk is állandóan ki van téve a kísértéseknek, a
próbáknak, ezért kell kérnünk a néma lélektől megszállott fiú
édesapjának  szavaival:  ,,Hiszek,  Uram,  segíts hitetlensége-
men.”(Mk 9, 23),  vagy amit  az  apostolok kértek:  ,,Növeld
bennünk a hitet.” (Lk 17, 5).

A másik mondanivalója: az igazi hitnek a  forrása az Eu-
charisztia. Annak lesz erős hite, aki gyakran veszi magához
Krisztust az Eucharisztiában, aki belőle él. ,,Aki engem eszik,
én általam él.” (Jn 6, 58) János apostol szerint hinni annyit

jelent, mint Krisztushoz menni (Jn 1, 7). Juthat-e közelebb az
ember Krisztushoz, mint mikor testét és vérét veszi?

A hitélet ott lendül fel mindig igazán, ahol az emberek sze-
retik a szentáldozást, és ott lanyhul el, ahol elmarad. Milyen
érdekesen megfigyelhető ez az Egyház életében is. Az első
keresztények élete miért volt olyan öntudatos, s annyira ál-
dozatkész?  Miért volt annyi vértanú közöttük, ha nem azért,
mert szerették Jézust és belőle éltek! Miért világiasodott el az
Egyház a középkorban? Miért lett hitetlen a világ az újkor-
ban, ha nem azért, mert Jézus eltűnt a mindennapi életből? Iga-
zi hit csak ott van, ahol az Eucharisztiával élnek az emberek.

Erre a két dologra figyelmeztet ez a kifejezés az átváltoz-
tatás után. Így közelítsem meg e nagy titkot. 

Jacopo Tintoretto, Velence, 1518/1519 – 1594, – Az utolsó vacsora

Jézusom, hiszek benned. Hiszem, hogy jelen vagy itt kö-
zöttünk a kenyér színe alatt. Ne engedd  gyengülni bennem
a  hitet,  sőt  növeld  egyre  jobban,  hogy  hittel  éljek,  hittel
oldjam  meg  problémáimat,  életfeladataimat.  Segíts,  hogy
belőled, általad és érted éljek!   

Forrás:  Exc., Ft. Tamás József püspök – Csúcs és forrás

Tóth Tihamér – Tagadja meg magát s kövessen engem

Ha valaki utánam akar jönni, tagadja meg magát, vegye fel
keresztjét mindennap és kövessen engem. (Lk 9, 23)

Krisztus követése állandó önfegyelmezéssel jár s a Tábor-
hegyére, azaz az Úr Jézus boldogító közelségéhez vezető út
bizony az önmegtagadás kemény kockáival van kirakva. Bol-
dog az az ifjú, aki minél fiatalabb korában megérti az önfe-
gyelmezésnek nagy értékét és lankadatlanul gyakorolja is azt!

Tanulj  meg hát  uralkodni  magadon,  vágyaidon,  ösztönei-
den, kedvetlenségeiden!

Uralkodni  nevetőizmaidon! Kisfiúk szívesen néznek egy-
mással  «farkasszemet»:  ki  bírja  tovább  nevetés  nélkül?  Ez
nemcsak játék, hanem az akarat ügyes gyakorlása is. Aki föl-
tétlen ura nevetőizmainak, az soha nem fogja elnevetni ma-
gát, ha előtte léha társai erkölcstelen vicceket kockáztatnak is
meg. Aki tud parancsolni tekintetének,  az lelkének sérelme
nélkül  tud  járni  a  piszkos  kirakatú  és  ruhátlan  moziplaká-
tokkal  telerakott  nagyvárosi  utcán  is.  Íme:  aki  megtagadja
magát, követni tudja az Urat!

Uralkodni gyomrodon! Hébe-hóba megtagadni tőle egy kis
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kedvenc  édességet!  Nem enni  máskor,  mint  csak  a  rendes
étkezési időben! Megenni azt is, ami nem ízlik! Német fiúk
előtt magyarázta egyszer valaki, mennyire erősíti akaratát, aki
szó nélkül megeszi azt az ételt is, ami nem ízlik neki. S tud-
játok, erre mit tettek a fiúk? Kimentek a kertbe, cserebogara-
kat fogtak és elevenen rágták szét, mert «ez nem ízlett!» No,
hát ez túlzás, ennyire nem kell menned! De nem érzel-e tisz-
teletet az ilyen fiúk iránt,  akik ily erős akarattal dolgoznak
lelkük kialakításán! Aki apróságokban is megtagadja magát,
könnyebben tudja követni az Urat.

Uralkodni nyelveden! Érzed-e a  felelősséget  minden sza-
vadért? Vagy talán csak beszélsz-beszélsz, mint a záporeső s
utána  kell  beismerned,  hogy  a  fele  sem  volt  igaz?  Bárki
bosszant,  tudsz-e  a  fölényes  erő  nyugalmával  felelni  neki?
Bármilyen  szellemes  megjegyzés  jut  is  eszedbe  barátodról,
tudod-e azt elnyomni magadban, ha bántaná barátodat? Vagy
te is azok közül való vagy, akikről ez a mondás készült: «Po-
tius amicum, quam verbum erdidi», inkább elvesztek egy ba-
rátot, mintsem elfojtok egy szót?

Uralkodni lustaságodon, kényelemszereteteden! Nem ízlik
a  lecke,  s  mégis  a  legpontosabban elvégezni!  Nem ízlik  a
fölkelés, s mégis pontos időben kiugrani az ágyból! Reggeli
imádat el nem hagyni, ha még úgy kellene is iskolába sietned,
és este nem feküdni le meleg, bensőséges imádság nélkül, ha
még oly fáradt lennél is!

Uralkodni  szeszélyeiden!  Ha  valami  bánt  is,  ne  éreztesd
kedvetlenségedet  szüléiddel,  testvéreiddel,  társaiddal.  Ha  –
talán magad sem tudod miért – rosszkedvű, levert, elkomoro-
dott vagy, igyekezzél úrnak maradni hangulatod fölött s nem
zsémbelődni s keserűnek lenni!

Nézd csak, fiam, mily sok módon valósíthatjuk meg az Úr
Jézus szavait: «Aki utánam akar jönni, tagadja meg magát».
(Lk 9,25) És: «Aki föl nem veszi keresztjét s nem követ en-
gem, nem méltó énhozzám». (Mt 10,38) Mennyire illő elha-
tározás tehát minden ifjú  számára.  Uram! Mindig nyomdo-
kaidban fogok járni, még ha az nehéz lesz is! Tudom, hogy
csak állandó önfegyelmezéssel leszek képes legyőzni bűnre
hajló emberi természetemet.

Ha valaki utánam akar jönni, tagadja meg magát, vegye föl
keresztjét minden nap és kövessen engem! (Lk 9,23) Követni
Krisztust! Mily fönséges hivatás minden ember részére! De
főképp mily megtisztelő parancs az élet útjait kereső fiatal lé-
lek számára!

Valahányszor egy nemzet élete fölött beborul az égbolt, s
szörnyű megpróbáltatásának  éveiben  fölrémlik  előtte  az el-
múlás képe s a lét vagy nem lét ijesztő kérdése: az ország
jövőjéért aggódó hazafiak tétovázó szeme csupán csak a nem-
zet fiatalságán tud reménnyel megpihenni. Az ezeréves Ma-
gyarországra  alig  szakadt  még  valaha  is  oly  megdöbbentő
tragédia, mint az országot sír szélére taszító békekötés; nem
csoda  hát,  ha  a  mi  szemünk,  felnőtt,  bús  magyaroknak
könnyes szeme, a sivár jelen nyomasztó bajaiban a ti tüzes
szemeteknek fényénél keres vigasztalást. Csoda-e, ha amikor

most édesanyánk, hazánk darabokra vagdosva fekszik a ra-
vatalon s idősebb fiai kétségbeesve vívják az életért, a megél-
hetésért a küzdelmet s sokan összeroppannak alatta, csoda-e,
ha minden reménységünk az eljövendő, új generációban össz-
pontosul, hogy majd azok a most serdülő fiúk, ti, édes fiaim,
harcra s munkára készségesebbek, edzettebbek lesztek, mint
apáitok voltak; gerincben acélosabbak, jellemben szilárdabbak,
erkölcsben tisztábbak, vallásosságban sokkal mélyebbek.

Wenzel Péter (Karlsbad 1745 – Róma 1829), Ádám és Éva 
az Édenkertben – a kép a Vatikáni Múzeumban van 1831-től

Nézzétek csak, fiúk, mit ad Krisztus követése. Ad eszmé-
nyeket s eszközöket. Eszményeket, melyekért küzdeni érde-
mes, s eszközöket, melyekkel az eszményeket elérni lehet.

Minél nagyobbra nőtök s minél jobban tágul látókörötök,
annál inkább fogjátok észrevenni, hogy az emberek közt há-
rom típust lehet egész világosan megkülönböztetni.

Vannak «merőben földi emberek», majdnem azt mondtam:
állatemberek.  Nem azért  nevezem így őket,  mintha  lelkük
nem volna: hanem mert nincs idejük arra, hogy lelkük legyen,
hogy törődni is  ráérjenek lelkükkel.  Ijedten fogjátok észre-
venni, hogy ily emberekkel mennyire tele van a világ, akik-
nek nincs más gondolatuk, mint a dúsan terített asztal, nincs
más vágyuk, mint az élvezetek hajhászása, s nincs más iste-
nük, mint a megtömött pénztárca. Szegények úgy odaragad-
tak a földhöz, mint a légy a légyvesztő-szalaghoz.

Aztán vannak, akiket egyszerűen «embereknek» nevezhet-
nék, tisztességes embereknek, akik úgy nagyjában emberhez
méltó  életet  élnek:  lelkiismeretesek,  józanok,  igazságosak,
jótékonykodók.  Ezek  messze  kimagaslanak  ugyan  a  «földi
emberek» óriási tömegéből, de nekünk mégsem ezek az ideál-
jaink. Nem ideáljaink, mert mélyen alatta járnak annak, amit
keresztény embernek nevezünk.

Isten  az  embertől  többet  akar,  minthogy merő  ember  le-
gyen. Ha nem oltott volna belénk magasabb rendeltetést, be
lehetne  érni  a  második  csoport  gondolataival,  azzal,  hogy
merőben  természetes  életet  élünk.  Isten  azonban  lelkünkbe
csókolta a magasabbra hivatottság szent bélyegét, s azóta az
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ember nem érheti be a természetes, földi élettel, hanem ter-
mészetfölötti életet, lelki életet is kell élnie. Amíg a hernyó
csak hernyó, hát földön kúszik; ez az élete, senki sem várhat-
ja  tőle,  hogy röpüljön!  Mihelyt  azonban  bábjából  pillangó
lesz, úgy-e, nem maradhat többé a földön kúszva: most már
az a természete, hogy a napsugaras magasságokba repüljön.

Ezekre a fönséges magaslatokra akar emelni titeket Krisz-
tus követése. Nem akarja engedni, hogy földies emberek le-
gyetek; azt sem, hogy merőben természetes emberek legye-
tek; hanem folyton azt hangoztatja, hogy keresztény emberek
legyetek. Mit ad Krisztus követése? Nagy gondolatokat! Ben-
netek egy fönséges isteni szikra ég, jaj, becsüljétek meg s ki
ne oltsátok a Szentlélek tüzét! Lelketek az Istentől rátok bí-
zott drága kincs; jaj, el ne tékozoljátok! Krisztus Urunk képe
van rajzolva minden emberi lélekre; jaj, el ne torzítsátok ezt a
szent képet! Lelketek a Szentlélek temploma; ne romboljatok
szentségtörő kézzel e szent épületen!

Forrás: Tóth Tihamér – Krisztus és az ifjú

Kempis Tamás – Krisztus követése – gondolatok

Amennyire lehet, kerüld a sokbeszédű társaságot, mert sok
bajt okoz a világi dolgok hánytorgatása, még ha igaz szán-
dékkal történik is. Egy-kettőre bemocskol és megejt bennün-
ket a hiúság.

Jobb szeretném, ha többször csöndben maradtam volna, és
emberek között nem forgolódtam volna. De vajon miért be-
szélünk olyan szívesen, és miért szaporítjuk a szót; noha rit-
kán térünk vissza a hallgatáshoz valami lelkiismeretfurdalás
nélkül?

Azért  beszélgetünk  olyan  szívesen,  mert  vigasztalást  vá-
runk attól, hogy egymással szót váltunk, így próbálunk könnyí-
teni különféle gondolatokban elfáradt szívünkön.

És szeretünk sokat  beszélni  meg gondolkodni arról,  amit
nagyon kedvelünk, óhajtunk, vagy amit nagyon veszedelmes-
nek tartunk.

De jaj, gyakran haszontalanul, hiába. Ez a külső vigasztalás
ugyanis a belső, isteni vigasztalásnak nem kis kárára van. Vir-
rasszunk hát és imádkozzunk, hogy az idő hiába ne múljék.

Ha szabad és illendő is beszélni, olyasmit beszélj, ami épít.
A rossz szokásnak és lelki haladásunk elhanyagolásának nagy
része van abban, hogy szánkra nem vigyázunk.

Viszont nagy segítség a lélek haladásában az isteni dolgok-
ról való lelki beszélgetés: legfőképpen akkor, ha lélekben, gon-
dolkodásban hasonlók találkoznak egymással Isten színe előtt.

Sík Sándor – A keresztúton

Megy a Jézus a Kálváriára,
Fejében a töviskoronája.

Véres rózsák verték ki a testét.
Megy a Jézus, viszi a keresztjét.

Most először roskadt el alatta,
Vad pribékek keze fölrángatta.

Szeges szíjak a húsába tépnek,

Borzalommal kísérik a népek.
Szeges szíjak, csontig elevenbe.

Jön az úton Szűzmária szembe.
A szeméből mennyek mosolyognak,

De szívében hét tőre pokolnak.
Nézi Jézust, nézi a keresztfát,

Azt a véres, verejtékes orcát,
Azt az Arcot, azt az édes-egyet,

Aki az ő testéből testedzett.
Kis Betlehem boldog éjjelében

Ő ringatta ámuló ölében,
Ő mosott rá, főzött és dagasztott,

Ágya szélén de hányszor virrasztott!
Ruhácskáit szőtte, fonta, foldta,

Haj pedig már akkor is de tudta … !
Ó hogy nézte távolodó képét,

Mikor elment, három éve, végkép!

Nézi most is, rogyadozó testtel,
Kicsi fiát a szörnyű kereszttel.

Nézi, nézi fátyolodó szemmel.
Megy a Jézus, utána a tenger.

Véres úton, végestelen hosszan:
Tenger ember, férfi, gyerek, asszony,

Véres tajték veri ki a mesgyét.
Valamennyi viszi a keresztjét.

Nem hiányzik senki sem a sorból:
Legelől a tizenkét apostol,

Utánuk a számolatlan ezrek,
Ködbevesző végtelen keresztek.

Ott piheg a sok mái szegény is,
Édesapám, édesanyám, én is!

Hétfájdalmas, nézz ide miránk is,
Krisztus Anyja, légy a mi anyánk is!

(1943)
Sebestyén Péter – Júdás a barátom?

Árulkodó Júdás, nem kapsz piros tojást – mondtuk csúfol-
kodva a másiknak az óvodában. Hiszen már ott megvetettük
azt a társunkat, aki elárult az óvónéninek, őt,  aki éretlenül,
fogadatlan prókátorként vitte a hírt. Nem tudta magában tar-
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tani. Eldicsekedett azzal, hogy ő már tudja, amire nem vagyunk
büszkék, s amit szégyelltünk csak úgy bevallani. Még testvérek
közt  is  megesett,  hogy  valakit  beépített  téglaként  (ki)  hasz-
náltak a szülei, hogy időnap előtt begyűjtsék az infókat.

Árulók mindig voltak, s lesznek.
Spiclik, akik kiszolgálják a rendszert,  jó pénzért. Gyenge

jellemek, akiket lehet zsarolni valamivel, hogy aztán jelent-
senek, írjanak, kémkedjenek. Ma elhárításnak is nevezik. A
titok szolgái, akik információkat gyűjtenek- nem mindig tör-
vényes úton, lehallgatással, óvatlan pillanatban elkapott fel-
vételekkel, fizetett segítőkkel-, olykor „köpnek”, ha úgy hoz-
za a konjunktúra.

Vannak, akik áruként kezelnek igazságokat, adatokat, sze-
mélyeket,  áruba  is  bocsájtják  azokat,  felárazva  alkalmas
időben és helyen, hogy a célszemély körül szoruljon a hurok.
Jó  szolgálatot  tesznek  az  igazságügyi  szerveknek,  kormá-
nyoknak, üzleti, vagy államérdekeknek, sőt, nekik ez a szak-
májuk. Hogy hivatás, az azért túlzás lenne. 

Vannak,  akik  elárulnak szerelmeket,  barátságokat,  közössé-
gek, családok biztonságát, békéjét, csendes életét áldozzák fel
az árulás oltárán.  És ha egy áruló van köztünk, egy idő után fel
is tűnik. Jelenlétének árulkodó jelei lesznek, ahogyan spontán
érdeklődik szokatlan dolgokról, ahogyan egyre többször és fo-
lyamatosan  feltűnik  számunkra  összeférhetetlen  helyeken  és
helyzetekben, ahogyan kérdez, ahogyan viselkedik. Gyakorla-
tilag lassan elárulja magát, lelepleződik.

A történelemben már sokszor védelmükbe vették – még ke-
resztények is – Júdást, az apostolt, aki csókkal árulta el Krisz-
tust. Vannak, akik próbálják tisztára mosni, annyira, hogy teljes
apokrif evangéliumot szenteltek neki, mondván, hogy gyerek-
korukban  még jó  barátok  voltak,  aztán  összevesztek.  Mások
meg hazafias lelkülettel mentegetik, mondván, nem volt türel-
me kivárni Jézus szándékait, s elejébe ment az eseményeknek,
hátha így a hatóságok sarokba szorítják, s kiderül, lehetne rá
számítani, mint új messiásra.

A leírásokból kitűnik, ahogyan kezeli a pénzt és gondja van a
szegényekre, ahogyan kapcsolatot tart a főtanáccsal, birtokot is
vásárol nem messze az Olajfák hegyétől, sajnálja a drága nár-
dusz olajat Jézus lábára kenni, ahogy a zsidó vezetők megbízá-
sából  egy  csapat  élén jelenik meg a  sötétben,  nagycsütörtök
éjjel, kezében fegyverrel, majd azzal, hogy megcsókolja Jézust,
– színlelve a barátságot – elárulja a katonáknak, kit fogjanak el.

De a legszembetűnőbb magatartása – János apostol szemta-
núként részletesen leírja  – ahogyan az utolsó vacsorán visel-
kedik. Ő is megáldozik, ő is vesz Jézus testéből, sőt Jézus külön
bemártja az ő falatját, és úgy veszi magához. Amit tenned kell,
azt tedd meg – mondja neki. S azt is ekkor halljuk Jézus szá-
jából: Jaj annak, aki elárulja az emberfiát! Jobb lett volna, ha
meg sem születik…

Erre – János szerint – belészállt a sátán és kiment. Éjszaka
volt… Nem sokkal később, amikor már elcsattan a Júdás-csók
is, Jézus azt kérdi: Barátom, mi végre jöttél? Csókkal árulod el
az emberfiát?

Jézus ritkán szólította meg tanítványait úgy, személyesen, ne-
vét  nem használva,  hogy:  barátom! Ha valakire  azt  mondta,
barátom,  az  nem  jót  jelentett… Pedig  a  közösségüket  bará-
tainak nevezte, akiknek mindent tudtul adott, amit az Atyától
hallott.  De amikor valakinek, pl. Júdásnak azt mondta barátom,
akkor abban egyéb volt. Szánalom és keserűség, s annak a nagy
szakadéknak érzékeltetése, ami köztük keletkezett, s ami épp a
másik elszakadása miatt áthidalhatatlan volt.

Karl Heinrich Bloch – Jézus a getszemáni kertben
A barátjáért az ember tűzbe-vízbe megy. A barátját az ember

nem adja fel.  Barátomat nem árulom el  semmilyen körülmé-
nyek között. A barátomért kiállok, akár az életem kockáztatása
árán is. Azért, mert barátom. Júdás úgy tűnik nem vette magára
Jézus barátságát. Jézus neki nem volt barátja. Ő nem lett Jézus
barátja. Ő azokkal barátkozott, akik a sátáni terveket táplálták
benne. És van az a pénz, az a harminc ezüst, amiért képes meg-
tenni az árulást. Neki érdekei vannak. Ott meg a barátság nem
számít.  

Mondják, ezt  a politikára, az üzletre  is.  Egy intézménynél,
egy cégnél, egy hivatalnál nem a személyes kapcsolatok fon-
tosak, hanem hogy működjék a gépezet, cseréljenek gazdát az
áruk  és  hírek,  legyen  hatékony  az  intézmény.  Korrektségről
ugyan beszélnek, de barátságról, … ugyan már. Filmek, irodal-
mi művek garmadája szól arról, hogy az addig elnyomott lelki-
ismeret  egyszer  csak megszólal.  S  ha  az  áruló  delikvensnek
nincs ereje a kegyelemre hallgatni, a halálba menekül. És mi-
lyen más az Igaz Megváltó halála, s milyen más az árulóé. A
többit a végítéleten tudjuk meg.
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De  addig  is  megválogathatjuk  barátainkat.  S  a  következő
pillanatban elénk dobott árulás-kesztyűt jobb, ha nem vesszük
fel.  Mert  az árulás:  döntés.  És az igazság elviselése,  a  szen-
vedés is az. Hogy lehet elárulni azt, akit szeretek? Aki beavatott
bizalmába,  és  én azért  felelős vagyok.  Hogy lehet  félreállni,
amikor szükség van rám, a hitemre, a kitartásomra? Nem lehe-
tek pont akkor én a gyenge láncszem? Még ha fáj is, még ha le
is kell mondanom önmagamról, kényelmemről, még ha vesz-
tesnek  is  tűnök.  Nekem a  barátom kitüntető szeretete  többet
kell, hogy nyomjon a latba, mint saját kicsinyes érdekem vagy
félelmem.

Ellenkező esetben úgy járok, mint Júdás. Meghasonlok.
És a kötél nem oldoz fel.

Forrás: peterpater.com

Bíró Jolán-Ilona  – Nagyhétre hangoló

Virágvasárnap, amikor barkát szentelnek szerte a világon a
katolikus  templomokban,  kezdetét  veszi  a  Nagyhét.  Ekkor
ünnepeljük Krisztus örömujjongások kísérte, pálmaágak közti
bevonulását  Jeruzsálembe.  Győzelme  ebben  már  előre-
vetítődik,  de ugyanakkor szenvedése is.  Krisztus az,  ahogy
Izajás próféta is mondja a virágvasárnapi olvasmányban, akit
az  Úr  tanított  az  igére,  hogy  támasza  lehessen  a  megfá-
radtaknak és kitartásával még a szenvedésben is példát adjon
alázatosságával és az Atya iránti engedelmességével.  

Plébánosunk,  Ferencz  Antal  megfogalmazásában  elhang-
zott, hogy a nagyhéten mi is útra kelünk, amikor lesz alkal-
munk lelassulni, elkísérni Jézusunkat az utolsó vacsora ter-
mébe,  majd  megállhatunk  Krisztus  keresztje  előtt  és  eljut-
hatunk az ő dicsőséges feltámadásához. Indítványozta, hogy
legyünk mi is olyanok, mint az ifjú, aki hosszú utat tett meg
szíve  választottjának  megajándékozásáért.  Gondoljunk  a
Nagyhét hosszú útján a mi Megváltónkra. Készítsük ajándé-
kunkat, amit majd az üres sírba fogunk helyezni. Ajánlotta:
figyeljünk  egymásra,  lelkiismeretünkre.  Ne  altassuk  el,  ne
halkítsuk le szavát.

Jó útindítónak e vasárnapi szentmise ünnepibbé tételében,
testi-lelki  hangolóként  segítségünkre,  nekünk  kolozsvári
Szentpéterieknek, Léo Delibes (1836–1891) francia romanti-
kus  zeneszerző  Messe  Bréve  kórusműve szolgált.  A szent-
mise állandó részei között felcsendülő énekekeket a  Guttman
Mihály Pedagógusok  Kamarakórusa  adta  elő,  Bedő  Ágnes
karnagy vezetésével, ezzel elősegítve az Istennel való harmo-
nikus, bensőséges találkozást. 

A 2007 októberétől létező pedagógusokból álló, 2013 no-
vemberétől Guttman Mihály (1926–2013) karnagy nevét vise-
lő  kórus  alapos  munkájával,  pontos  ritmikájával,  kifejező
szövegükkel  mélyítették  a  szentmisén  résztvevők  lelki
elmélyülését. Most előadott kórusművük a 140-nél is több re-
pertoárjuk egyik gyöngyszeme. Énekükkel az eddigi 15 éves
útjuk során sokakat gazdagítottak Erdélyszerte templomaink-
ban, világi rendezvényeken, különféle eseményeken, de kül-
földön  is.  2015-ben  Arany dicséretre,  2016-ban  az  Erdélyi

Közművelődési Egyesület  Nagy-István díjára,  2017-ben pe-
dig a Magyar Kórusok, Zenekarok és Népzenei Egyesületek
Szövetségének Kóta díjára tartották őket érdemesnek. Mun-
kásságukban most mi gyönyörködhettünk. 

Büszkék lehetünk kitartásukra, szakmai tudásukra, de arra
is,  hogy  most  a  Szentpéteri  egyházközség  nagyhétre  való
ráhangolódásának, húsvéti előkészületének segítői ők lehet-
tek. Hiszem, hogy áldás kíséri őket, mert munkájukkal  Isten
népének összekovácsolásán tevékenykednek bárhol, kétszere-
sen imádkozva a zene hullámhosszán. 

Előadásukat, éneküket összhang, egymásrafigyelés, lelemé-
nyesség, lelkesedés jellemezte. Munkájuk gyümölcseként az
Úr megajándékozta őket a hallgatóság tetszésével, mert szol-
gálatukkal  Isten  dicsőségét  juttatták  érvényre.  Példát  véve
róluk,  készüljünk  mi  is  türelemmel,  kitartással,  egymásra-
figyeléssel,  s  ha  kell  hátralépéssel,  háttérbe  szorulással  a
nagyhét folyamán, hogy kedves legyen előkészületünk a mi
jóságos Mennyei Atyánknak, s legyen mit a Szent Sírnál aján-
dékként letehessünk.

Baricz Lajos – A sír üresen állt

Húsvét hajnalán a sír üresen állt,
feltámadott Jézus, legyőzte a halált,

amint megmondta: Ő életre éled,
hisz ő maga az út, igazság, élet.

Jézus sírja üres, Jézus Krisztus él,
boldog, ki hisz benne és benne remél,

mert annak, bár eljön, nem árt a halál,
a feltámadásban életre talál.

Húsvét üzenete, értsük hát meg jól,
nem csak a múltról, a jövőről is szól,

ami vele történt, reánk is az vár,
örök életünknek nem árt a halál.

Feltámadott Jézus, üres már a sír,
minden hívőt Jézus az Életre hív.

2022. március 16.

Dsida Jenő – Húsvéti ének az üres sziklasír mellett

Sírod szélén szinte félve,
iszonyattal üldögélve,
ó – mekkora vád gyötör,

– 9 –



Ugye lángolt a szívünk, amikor útközben beszélt 
hozzánk, és kifejtette az Írásokat? Valóban feltá-
madt az Úr, és megjelent Simonnak! (Lk. 24,32)

Szentpéteri harangszóSzentpéteri harangszó XIII. évfolyam 4. szám, XIII. évfolyam 4. szám, 
2023. április 9.2023. április 9.

mardos, majdnem összetör:
mily látás a kétkedőnek,
törvény ellen vétkezőnek,
hogy üres a sírgödör.

Nyitott sírod szája szélén
sóhajok közt üldögélvén
szemlélem bús, elvetélt
életemnek rút felét
s jaj, – most olyan bánat vert át,
mily Jacopo és Szent Bernát
verseiből sír feléd.

Nincs gonoszabb, mint a hitvány
áruló és rossz tanítvány,
ki az ördög ösvenyén
biztos lábbal, tudva mén:
szent kenyéren nőtt apostol,
aki bűnbe később kóstol, –
Krisztus, ilyen voltam én.

Amit csak magamban látok,
csupa csúnya, csupa átok,
csupa mély seb, éktelen,
testem oly mértéktelen
volt ivásban, étkezésben,
mindenfajta vétkezésben
s undokságom végtelen.

Ó, ha tudnám, megbocsátasz,
s országodba bebocsátasz,
mint szurnám ki két szemem,
mint vágnám le két kezem,
nyelvem húznám kések élén
s minden tagom elmetélném,
amivel csak vétkezem.

Bűneimnek nincsen számok.
Mindent bánok, mindent szánok
és e sajgás, mely gyötör
nem is sajgás, már gyönyör.
Hamuval szórt, nyesett hajjal
ér engem e húsvéthajnal
és az üres sírgödör.

Bámulok a nyirkos, görbe
kősziklába vájt gödörbe,
bénán csügg le a karom,
tehetetlen két karom...
Te kegyelmet mindig oszthatsz,
feltámadtál s feltámaszthatsz,
hogyha én is akarom.

Lábadozó régi hitben
egész nap csak ülök itten.
Lelkemet nagy, jó meleg
szent fuvallat lepte meg,

lent az odvas, szürke barlang
mélyén muzsikál a halk hang,
ahogy könnyem lecsepeg.

Az én Uram újra él most,
országútján mendegél most,
áprilisban fürdik és
aranyozza napsütés,
ahol lépked, jobbra-balra
ezer madár fakad dalra
s ring, hullámzik a vetés.

Éneklő sok tiszta lánnyal,
liliomos tanítvánnyal
nem követlek, Mesterem.
Majd csak csöndes estelen
indulok, hol vitt a lábad,
földön kúszom könnybe lábadt
szemmel, szinte testtelen.

Fennakadva tüskeágon,
éjsötét nagy pusztaságon
étlen, szomjan vágok át,
nagy hegyeken vágok át,
mint eltévedt eb szimatja,
mely halódva is kutatja
vándor ura lábnyomát.

S közben dalolok az égről,
pálmás, örök dicsőségről,
vonszolván földdel rokon
testemet a homokon
s így ujjongván, nem is érzik,
hogyan sajog, hogyan vérzik
rögbe horzsolt homlokom.

Mert az égi útnak elve:
kúszva, vérzőn, énekelve,
portól, sártól piszkosan
menni mindig, biztosan...
S kopjék térdig bár a lábam,
tudom, az ég kapujában
utólérlek, Krisztusom!
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Ugye lángolt a szívünk, amikor útközben beszélt
hozzánk, és kifejtette az Írásokat? Valóban feltá-
madt az Úr, és megjelent Simonnak! (Lk. 24,32)

Devecsery László – Rókáék húsvétja

Egyszer volt, hol nem volt, kerek erdő szélén volt… Nem
más, mint a húsvéti nyuszi háza. Olyan volt az egész, akár
egy hímes  tojás.  Kerek  az  ablaka,  kerek  az  ajtaja,  még  a
kéménye is kereken pöfékelte a kerek füstöt. Történt egyszer,
hogy a legkisebb nyúllány

– Nyuszi Juci – kirándulni ment a testvéreivel. Elhatároz-
ták, hogy felmásznak a hegy tetejére.

A két nagyobb – Anci és Manci – fürgén fel is kapaszkodott
a tetőre. Lihegve, sietve Julcsi is követte őket.

Megcsodálták a felhősipkás hegyeket, a délceg fenyőket és
a lankás völgyeket. Julcsi, kicsit távolabb, egy hegyi kecskét
pillantott meg. Mind közelebb merészkedett a hegytető pere-
méhez.  A kövek meglazultak a talpa alatta, ő pedig leesett…,
zuhant lefelé…, egészen addig, míg egy kiálló ágacskán fent
nem akadt. Juci sírva kapaszkodott …  Testvérei nem tudtak
neki  segíteni,  ezért  elszaladtak  segítségért…  Nyuszi  Juci
panaszos makogása messzire elhallatszott.

Éppen arra járt a róka, legkisebb fiacskájával. Hamarosan
meg is pillantották a szorult helyzetben lévő nyuszit.

– Segítsünk neki, édesapám! – szólt a kis róka.
– Nem bánom, segítsünk!
Az öreg róka addig-addig ügyeskedett, míg Juci közelébe

nem ért. Lenyújtotta hosszú farkát, amibe a nyuszilány bátran
bele is kapaszkodott. Felhúzta a hegy tetejére.

– Most meg fogsz enni? – kérdezte riadtan Juci.
– Dehogy eszlek, dehogy eszlek!
– Csupán segítettünk neked! – felelte a kis róka.
A két róka elszaladt. Juci ámulva nézett utánuk.  Közben li-

hegve, loholva, hosszú kötéllel, megérkezett a nyuszi-család.
Csodálkozva látták legkisebb gyermeküket sértetlenül, épen,
egészségesen. Juci elmesélte, mi történt vele. Az első rémület
után mindannyiuknak eszébe jutott valami…

Elérkezett a hímes tojást ajándékozó húsvét napja. Rókáék
a pisztrángos tóhoz indultak. A lyuk szájánál majdnem eles-
tek  valamiben.  Gyönyörűséges  hímes  tojások  sorakoztak  a
bejárat előtt.

– Látod, édesapám, – szólt a legkisebb rókafiú – csodálatos
dolog valakin segíteni. Lám, nyusziék így köszönték meg a
segítséget!

A rókacsalád apraja és nagyja boldogan csodálta az ünnepet
köszöntő hímes tojásokat.

Bíró Ernő – Hinta

Megígértem a  négyéves  fiamnak,  hogy ma  magammal  vi-
szem, dolgozni. Reggel óta nyaggat, hogy mikor indulunk, mint
a kismacska a viccből. Végre indulhatunk. Rövid nadrág, rövid
ujjú ing, zokni, szandál, s ami belőle kilátszik az egy négyéves
szőke kisfiú, neve: Áron, foglalkozása: óvodás. 

–  Hova  megyünk  édesapám?  –  kérdezi  a  felvonófülkében
nagy kíváncsisággal.

– Elmegyünk egy bácsihoz meg egy nénihez, akiknél dolgo-
zunk egy órát a számítógépen, jó?

Beülünk az autóba a tömbházunk mögött. Felnézünk a kilen-
cedik  emeletre  a  kétszobás  lakásunk konyhaablakára.  Onnan
anyuka integet.

– Jó, csak nagy meleg van.
– Húzd le az ablakokat.
– Mind a kettőt lehúzhatom itt hátul?
– Le, csak aztán ülj szépen az ülésen, nehogy a rendőr bácsi

meglásson, hogy ott ugrálsz.

– Apu, apu!  Látod ott azt a játszóteret – mutat a kisfiam a
moldvai Nagy István vajdáról elnevezett tér közepére, – nekem
meg  akaratlanul  is  az  idegenvezetői  munkám  jut  eszembe,
ugyanis, amikor 1908-ban a tér közepére felépítették a Nemzeti
Színház épületét, akkor még Bocskai István térnek hívták, az-
után lett Cuza Vodă tér, Attila tér, Adolf Hitler tér, Malinovszki
tér szovjet tank-emlékművel, amit gyermekkoromban meg sze-
rettem nézni. Később Győzelem tér. Legutoljára ketté válasz-
tották: a Színház épülete előtt Avram Iancu tér, közepén a szov-
jet emlékmű helyén Avram Iancu szobra. A Színház mögött pe-
dig Ştefan cel Mare tér közepén játszótérrel és parkkal – tudósít
minderről a Nemzeti Kulturális Örökség Kolozs megyei fiókjá-
nak gondozásában megjelent, Kolozsvári útikalauz zsebkiadása.

– Látom fiam.
– Mikor jövünk visszafele, megállunk itt játszani?
–  Megállunk,  meg...  –  mondom jó  apa  módjára,  dologidő

kellős közepén, de hát – ígéret szép szó, s a gyermeknek öröm...
Megérkeztünk, olyan meleg van, hogy a kisfiam elaludt a há-

tulsó  ülésen  és  hosszan  elnyújtózkodott.  Ébresztem,  s  mert
megállt a motor, gyorsan ébred.

– Álmos vagyok és melegem van nagyon.
Hát  mit  tehetünk,  autónk békebeli  modell  1966-ban gyár-

tották  a  prototípust  és  2004-ben  a  mi  példányunkat.  Termé-
szetesen Dácsia, kombi. Légkondija ablakhűtéses.

– Gyere be velem, mert ott hűvösebb van, – közben megfésü-
löm, mert nagyon csapzott lett a haja a melegtől és bemegyünk.
Halk szégyelős köszönésre telik, majd leültetem egy üres szék-
re a szűk teremben, elfoglalom a helyem az egyik számítógép
előtt, hogy a felválalt munkát elvégezhessem. Nincs semmi kü-
lönösebb gond, az adatok rendben vannak, el lehet végezni a
hónapzárást és ki lehet nyomtatni a papírokat. Ezalatt  a fiam
szeme a sarokban zakatoló tv készülékre tapad, meg is jegyzi a
tulajdonos bácsi, hogy milyen csendben nézi a tv-t a kisfiú.
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– Igen, csendben nézi, mert mi másfél éve kidobtuk a tv-t a
házunkból – felelem készséggel.

– Na ne mondja, kidobták?
– Ki, mert nem tudtunk parancsolni a gyerekeknek és amikor

a felnőttek nem voltak otthon, egyfolytában a tv-t nézték, azzal
az ürüggyel, hogy ez a kicsi kapcsolta be, ők, a nagyobbak csak
szenvedő  alanyai  a  történetnek,  ők  csak  kényszerből  nézik.
Mondom nekik, ha így van, akkor ezentúl nem lesztek erre a
fáradságos tevékenységre kényszerítve senki  által,  így össze-
csomagoltam a tv-t és eltettem a raktárban.

– Hát ez tényleg érdekes!  Apropó,  nem szomjasak,  van jó
narancsszörpünk jéggel, ja a prücsöknek jég nélkül. Jöhet?

– Igen, köszönjük szépen. –  Meglett a munka. Megírtam a
számlát, kifizették és elbúcsúztunk.

– Apu, akkor most irány a játszótér! – mert nem feledékeny a
kis prücsök.

A játszótéren csúszda, mászóka meg minden egyéb alkalma-
tosság,  amire  a  gyerekek  nagy örömmel  felmásznak  mialatt
szülők,  nagyszülők  égnek álló  hajjal  ott  toporognak a  játék-
szerek környékén izgága nebulóik fékentartása végett.

– Apu, menjünk a hintára! – vezényel a kis pöttöm és már
rohan is. 

Utolérem, de csak a hintánál. Felültetem és elkezdem lökni a
hintát. Kettőt hármat lökök rajta, hogy beinduljon s ahogy ki-
egyenesedek rámköszönnek.

– Jó napot kívánok!
Visszaköszönö.  Az ismerős a  Színház épületében dolgozik,

bérszámfejtő, javakorabeli kisasszony idén tapossa a harminc-
nyolcat – szándékosan nem írtam vénkisasszonyt, mert a mai
világban mindenki maga választhatja  meg azt a kort,  amikor
férjhez megy, róla pedig tudom, mivel munkatársak vagyunk,
hogy nála ez a kor, az ő tervei szerint, még nem jött el.

– Képzelje el, – mondja izgatottan a kisasszony – az unoka-
öcsém édesanyáméknál van falun. Nyolc éves és az édesanyám
megengedte  az  unokájának,  hogy a  fáskamra  egyik részében
külön házat rendezzen be magának. Erre bezárta a fáskamrát
kulccsal és a kulcsot csak ő tudhatja, hogy hol van. És képzelje
mennyire felnőtt gondolkodása van. Két kislány is megérkezett,
két  másik  nagymamához  és  elengedték  őket  játszani  az
unokaöcsémhez.  Egész  estig  játszottak apuka-anyukásdit,  a
kisebbik kislány volt a kislányuk.

– Hát igen.  Én is  játszottam gyermekkoromban, de csak va-
sárnap délután játszhattunk az unokatestvéreimmel,  mert  hét-
közben volt munka. Kelett dolgozzunk a mezőn.

– Én is  dolgoztam, de hát  ezek a mai gyermekek, akiknek
mind a két szülője jól  keres megengedhetik maguknak, hogy
játszanak. Így biztosan hamarabb fognak megtanulni pénzt ke-
resni, mint mi. Édesanyám mondta, hogy a gyermek három lej-
ért mosogat, és ötért hevít a kenyérsütéshez.

– Hát ez lehet – s közben tovább lököm a hintát, mert a fiam
egy kukkot sem ért az egész beszédből – csak az nincs rendben,
hogy az én hét gyermekem és az ön unokaöccse nincsenek a
társadalom által egyenlő eséllyel ellátva. Én nem azt mondom,

hogy a havi 42 lej gyerekpénz nem kevés, hanem azt, hogy a 16
lej  adókedvezmény az,  ami  igazán kevés.  Miért  kell  nekem,
hétgyermekes apának, csak 16 lej adókedvezményt kapni és azt
is csak négy gyerek után? Talán ez itt, mert hatodik gyermek
nem ugyanolyan adófizető polgár lesz. ha megnő, mint az ön
unokaöccse? Hát mit vesz az ember 16 lejből? Ez csak 4 liter
tejre elég, ami nálunk egy napra nem is elég.

–  Magának  teljesen  igaza  van  –  mondja  a  kisasszony  és
közben a mellettünk szabadon álló hinta háta mögé megy és az
én mozdulataimat követve ő is elkezdi lökni az üres hintát. –
De hallgasson meg engem is: a közköltséget, hogy lehet 952
lejből  fizetni  egyedül egy háromszobás lakásban? Én mindig
mondtam, hogy ez a társadalom nem csak a nagycsaládosokkal,
hanem az egyedülállókkal is igazságtalan. Mert ugye?! Ha én
villanyt gyújtok, hűtőt használok, tv-t nézek az egy személyre
is  pont  annyi  költség  mintha  ketten  vagy hárman  volnánk a
lakásban.  Mi is  kellene kapjunk valami  kedvezményt  a  köz-
költségbe legalább, ha nem is az adóba. – eközben az üres hin-
tát löki, így a két szabályosan lengő alkalmatosság egyszerre
lódul, egyikbe a fiam, Áron, a másikat átjárja a szellő.

– Na, de nem zavarom tovább hintáztassa csak a fiát, nekem
mennem kell, mert most fél hat,  hatkor kezdődik a kedvenc tv-
sorozatom. A viszontlátásra!

–  A viszontlátásra –  mondom,  itt  a  moldvai  Nagy  István
terén,  akit  annak  idején  az  anyja  visszaküldött  a  törökre,  a
vráncsai asszony nyeregbe szállt hét fiával együtt. 

Akaratlanul is  tovább nézzük a fiammal  a  mellettünk levő
üres hintát, amint leng magányosan és átjárja a szellő... (2012)

Az értesítőt készítik: Ft. Ferencz Antal plébános,
Bíró Jolán-Ilona, Bíró Ernő és még sokan mások. 

Szerkesztőség: 400604 Kolozsvár, B-dul 21 Decembrie, Nr. 136, 
e-mail: biro_jolan71@yahoo.com. Lapunk ingyenes, de bármilyen
adományt a plébániai tevékenységek számára örömmel elfogadunk.

Kolozsvár, Szent Péter plébánia, 
cím: 21 December 1989 sugárút, 136., Tel: Plébánia: 0364-405-955,

e-mail: kolozsvar.szentpeter@plebania.ro 
 Plébános: 0744-523-023, Kántornő: 0752-035-549; 

Szentmisék rendje: Szerda, Péntek 7:30; Kedd, Csütörtök 18:00; 
Szombat 18:00 előesti szentmise; Vasárnap 10:30 ünnepi mise; 
Szamosfalván a hónap első és harmadik vasárnapján 8:30 órától.
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